Manda Heddema van boekhandel De Koperen Tuin in Goes schreef dit voor het vakblad van de boekhandels “Boekblad”, okt. 2013 (uitgave nov. 2013 denk ik)

Een jeugdboek over Virginia. Zij woont vanaf haar zevende bij haar vader en haar stiefmoeder, omdat haar moeder niet goed voor haar zorgde.
Op haar vijftiende besluit ze, na een ruzie thuis, de herfstvakantie door te brengen bij haar moeder. In de trein daar naar toe krijgt ze te maken met hooligans die de conducteur molesteren. Ze maakt daar een filmpje van met haar mobiel. Eenmaal aangekomen op de plaats van bestemming blijkt de nieuwe vriend van moeder een van de hooligans.
Dit is een verhaal over loyaliteit, over macht en onmacht. Het is een boek over echte mensen, dus met goede en slechte kanten. Het vertelt over een  twijfelende puber die het gevoel heeft dat ze constant moet kiezen.
Het is vlot geschreven met heel veel dialogen, dus makkelijk leesbaar. Het is een heftig boek, door de problematiek die onverhuld beschreven wordt. Het is geschikt voor lezers vanaf een jaar of twaalf. Denk aan de boeken van Carry Slee, maar dan wat  moderner , want  ‘Spijt’ is toch al weer  zeventien jaar oud.


